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Kinek van igaza ?
(Három czikk.)

Irta : Márton Imre.
Hajduvármcgye törvényhatósági 

bizottsága, no meg a többi között Deb- 
reczen sz. kir városé is — kimondotta, 
hogy állami adót beszedni nem en­
ged, ha önként hoznák is s katonai 
szolgálatra még önként jelentkezőt 
sem állít. Azt is kimondotta, hogy e 
határozat, felebbezésre való tekintet 
nélkül azonnal végrehajtandó.

Fentebbi határozat a hazafias­
ságnak, kötelességszerüségnek s tör­
vényességnek köztudatán épült fel s 
midőn most törvénytelen gyanánt a 
már kétszer leköszönt Khuen gróf még 
is megsemmisíti: városunk józan la­
kossága méltán kérdi, vajon kinek 
van hát igaza ? Tőrvényes-é vagy 
nem az önként kínálkozó adónak s 
ujoncznak visszautasítása ?

E kérdésre akarok némi világot 
vetni alábbi soraimmal.

I.
Az 1867 : XII. t. ez. — saját szavai 

szerint, „azon viszonyok“ meg­
határozásával foglalkozik, (4. §.) „me­
lyek Magyarországot a közös fejedelem 
uralkodása alatt álló többi országokkal 
közösen érdeklik.“ S ezt mondja az 
5. §-ban :

Egy hirt olvastam . . .
Egy hirt olvastam a lapokban,
Nem is oly rég a napokban,
Más csak úgy könnyen át szaladta 
Nekem a könyeim kicsaita.

Kit is érdekelt volna másat,
Hogy valahol piczi sirt áslak,
Másnak csak hir volt, nekem halálom, 
Belé temették egész világom.

Baka Elek.

Mese a kis fehér köntösről.
irta: Pakots József.

Az anyák lázasan szabták-varrták a hó­
fehér apró ruhácskákat. Az egész faluban 
nagy volt az izgatottság ; várták a püspököt. 
A püspök bérmálni jö.

Az öreg pap u templomot is erősen 
esinositgattu. Uj viaszgyertyákat hozatott a 
városból, a színes ablakkoczkákat lemosatta 
és aranyvirágos vadonatúj térítővel borította 
el az oltárt.

Az idő rövid volt. A püspök három hót

„Ezelőtt Magyarországot illetőleg 
mindazokra nézve, mik az érintett vi­
szonyokra vonatkoznak, a magyar or­
szággyűlés s a magyar király köz- 
egyetértéssel intézkedtek és ez in­
tézkedések megállapítá­
sánál más ország befo­
lyással nem b i r t . . . Most 
azonban, hogy ö felsége alkotmányos 
jogokkal ruházta föl többi országait, 
ezek alkotmányos befo­
lyását nem mellőzheti.“ 

Ma sem fér ugyan fejembe, mi 
szükség volt arra, hogy Magyarország 
a maga ügyeibe Ausztriának befolyást 
engedjen csupán azért, mert Ausztriát 
alkotmányhoz segítette ? Azt sem ér­
tem, hogy ünnepelheti más mint 
Ausztria azt a férfiút, ki Magyarország 
önállóságán osztrák befolyással léket 
ütni segített. De ez ide most nem tar­
tozik. Ide csak annyi tartozik, hogy 
azelőtt Magyarország jog szerint bé 
kében s háborúban önállóan intéz­
hette érdekeinek védelmét ; 1867-ben 
pedig e jogaira Ausztriának befolyást 
engedett, megteremtette az Ausztriával 
közös ügyeket s ennyiben beállva a 
birodalmi kapcsolatba, bele törődött, 
hogy külügyeinket, hadügyünket, sőt a 
kettőnek keretében pénzügyünket is 
úgynevezett közös külügyi, h'dügyi s 
pénzügyi minisztérium intézze.

Önállóságunknak, függetlenségünk­
nek korábbi teljes mértékéi tehát 
1867-ben törvényesen megcsonkítottuk 
s kárpótlásul (?; ott kerestünk önálló­
ságot, ahol nem kellett volna. A 7. 
§. szerint t. i. „közös ugyan az ural­
kodó«, de »Magyarország alkotmányos 
önállásával sokkal inkább megegyez, 
hogy a magyar országgyűlés külön 
szavazza meg a magyar k i- 
rályudvartartásaköltségeit.

Gavallérkodtunk tehát, pedig ma­
gyar királyi udvartartás nincs is. De 
még inkább nagylelküsködtünk az 

1 r>4. s 65. §-ban, a hol kijelentette az 
országgyűlés, hogy kész a lehetőt „a 
tör vényszabta kötelesség 

lm értékén túl is, méltányos­
ság alapján .. . megtenni, hogy 
azon súlyos terhek alatt, miket az 
absolut rendszer eljárása összehalrno- 

! zott, ö felsége többi országainak jól- 
j léte s azzal együtt Magyarországé is, 
! össze ne roskadjon.-

E tekinteteknél fogva tehát . . . 
kész az ország az államadós­
ságok terhének egy részét 
elvállalni s az iránt... ö 
felségé nektöbbi országai­
val is, mint szabad nemzet 
szabad nemzettel egyezkedésbe 
bocsátkozni.

E szép anyagi haszonra való ki­

múlva érkezik s azalatt lelkiekben is elő 
kéll készíteni a híveket a nagy napra.

Árokhátán régen nem látták a püskö- 
köt. Sajgó Gáspár, az egyházfi emlékezett 
rá, hogy harmincz esztendő előtt egy gaz­
dag szentéletü bárónét temettek ott s a be- 
szentelést a püspök végezte. Akkor annyi 
volt a pap, hogy a hívek kiszorultak a te­
metőből is. Hanem az más püspök volt. 
Ezt ő sem ismeri.

A falusi kis házakban pedig serényen 
dolgoztak a varrótűk. Az anyák sietve öi- 
tögették a hószin, patyolat kelméket, me­
lyekből habkönynyü köntösük készültek kis 
leánykáik számára, akik a bérmálás szent­
ségének fölvétele végett a püspök elé fog­
nak járulni.

II.
Polnik a kovács, csufondárosan szólt 

ki a műhelyéből minden áldott nap az arra 
siető embereknek.

— No, megjütt-o már Ponczius Pilátus, 
a püspökötök ?

A szentségtelen beszéden a falusiak 
igen megbotránkoztak.

— Hiszen te is jóhitü ember vagy — 
mondották — hát miért kdromlod az eget ?

— Nekem semmi közöm hozzá I —

vágta vissza hetykén a kovács. Hallom, ara­
nyos hintóbán jön. Ha eltörik a hintó ráfja, 
hát megcsinálom neki, akkor lesz közöm 
hozzá.

Polnik vad, istentelen ember volt. Nem 
hitt sem Istenben sem emberben. A hihe­
tetlensége juttatta özvegyi sorsra is. A fele­
sége addig sirt-ritt az ura vadsága miatt, 
inig lassan elpusztult szegény. Polnik még 
a harangozást som fizette ki érte. Miért 
húzták ? ö nem rendelte meg.

A püspök érkezésének hire egészen 
mogvaditotta Pohiikot. A kis anyátlan árvát, 
nyolez éves leánykáját félholtra verte, mikor 
ez arra kérte, hogy varrasson neki is fehér 
köntöst.

— Majd ón pénzt adok ki ilyen hun- 
ezutságokra.

A csöpp Rózsika csöndesen, nagy 
könynyekkel sirt. Nem a verés fájt, hanem 
az, hogy neki nem lesz fehér ruhája. Polnik 
haragját mintha némileg lecsillapította volna 
a leányának megfenyiiéso.

Nem csufondároskodott többet, ha­
nem mogorván, kurta szóval beszólt az 
emberekkel.

A kis Rózsika pedig szepegve bujt el 
nz apja elől. Egész nap a szomszédnál járt,
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beállított idő is, oda is, és karikára nyílt 
lázas szemmel nézte a patyolat fehér kis 
ruhákat, amelyeket a jó anyák kószitottek 
az ö gyermekeiknek. Csupa csipke és finom 
kelme volt valamennyi, köunyii mint a hab 
és csillogó tiszta, mint az égből leesett hó.

— M> bajod Rózsi ka ? —kérdeztek itt 
is, olt is, az istentelen kovács a szegény 
leánykájától. 1

De a kis leány nem felelt. — Össze- 
szoritotta az az ajkait és sápadtan remegve 
bámulta a kis ruhácskákat. A szeméből 
pedig nagy könyek omlottak végig az 
arczan.

A faluba aztán megtudták a kis Ró­
zsiké nagy bánatának az okát. Az anyák 
elszörnyülködtek miatta, és titokban össze­
beszéltek.

Szegények voltak valamennyien és 
aztán mindoniköknek annyi gondja volt a 
maga gyermekeivel, de mégis elhatározták 
hogy összevarrják Rózsikának azt a kis ruhát, 
amelyre olyan „agyon vágyik. — Az anyák 
először is együttesen megvásárolták a szö­
vetet es csipkéket és aztán hozzáfogtak a 
munkához. Hogy valamennyinknek része le­
gyen a munkában, mindenki varrt valamit

a kis köntösön. Es ti hogy teltek a napok, 
a Rőzsika ruhája mind szebb lett, olyan 
szép, hogy a ki raja nézett rajia felejtette 
a szemet.

Persze Rózsikának senki sem szólott a 
dologról. Megakarták lopni velő, azt akarták, 
hogy a sok bánat után annál nagyobb legyen 
az öröme a szent napon.

Rózsika, amint naponta megfordult a 
szomszédoknál itt is, olt is látott egy apró 
kis fehér ruhát, amely szebb volt valameny- 
nyinél, szinte repült a sok csipkétől. És ezt 

I a ruhát egyszer itt, egyszer ott látta. A kis 
I fejébe nem fórt bele ez a különösség és 
most már, ha a szomszédoknál járt, csak 
a7:1 kutatta, hogy hol van az a szép kis 
köntös, milyent csak a horczegkisaiszonyok 
szoktak hordani.

És az anyátlan kis Rózsikát, amíg ezt 
a kis ruhát nézte, nagy fájdalom töltötte el 
és hazamenvo elbújt az udvar egyik sarká­
ban, sirt sirt sokáig, szive szakadtáig.

111.
Megérkezett a nagy nap. Aranyos hin­

tóbán sok sok paptól kísérve eljött a püspök 
s az utczákon, amerre járt, zöld gályákká! 
hintették tőle a földet. És valamennyi házban

hófehér ruhaba öltöztették a kis lányokat, a 
hajukat megfésültck, és rózsaszín szallagot 
fűztek belé.

És ekkor a megbeszélés szerint, az 
anyák kézenfogva leánykáikat, elmentek az 
istentelen i ovácshoz. Az egyikük vitte a hó­
fehér ruhácskát, a szépet, a legszebbet és 
beléptek a kovácshoz.

— Hol van Rózsika ? — kérdezték.
Polnik a kovács durván rántotta félre a vál­
lat és az ágyra mutatott.

— Ott alszik I
Odaléptek. És Rózsika csakugyan ott 

aludt kis ágyán, hófehéren, — holtan. Az 
utolsó éjszaka a nagy keservtől, gyilkos fáj­
dalomtól megszakadt, elkinzott gyönge szive.

Az istentelen Polnik nem akarta el­
hinni.— Hazudtok 1 — kiáltotta és eltaszi-
totta az asszonyokat az ágy elöl. De aztán 
leomlott a földre és a fejét beverte az ágy 
szélébe.

— Gyilkos vagyok, üssetek le ! — or­
dította és sirt, mint egy gyermek,

A kis Rózsikát aztán mégis felöltöztet­
ték a szép fehér köntösbe és másnap maga 
a püspök temette el. Polnik az istentelen 
kovács pedig alázatosan szelíden megcsókolta 
a püspök kezét.

látás lehetett egyik oka annak, hogy i megállapítása Magyarországra nézve a 
Ausztria — legalább papíron — mér- magyar országgyűlés és magyar fele­
sékelte étvágyát s 1867-ben nem égé-j lös minisztérium köréhez tartozik.<
szén, hanem csak úgy félig-meddig| s=—==——---- --------- -------- -------- --
tessékelte be Magyarországot a biro Tisza Istvánnal fenyegetőznek.

(A jövő miniszterelnöke.)
Saját tudósítónktól.

okt. 11.

A granicsár kormány után a janicsár-
hosszú

válság alatt ész, erő és oly szent akarat 
kivívni tudlak. Hiába szenvedte cl a nemzet 
a hadiparuncsot, a szegedi arczulcsapást; 
német közmondás bizonyosodott be : ritkán

dalmi kapcsolatba, meghagyva nekünk 
mézes madzagul egy némely jogot s 
megengedve mintegy, hogy a veszett: 
fejszének nyele forduljon.

De bárha annak előtte a külföld­
del szemben mind diplomáeziai kép- j
viseltetésünkröl, mind hadseregünkről, kormány jön. Ez mindaz, amit a 
önállóan rendc'kezhettünk ; magunk 
állapíthattuk meg a tisztán magyar 
haderőnek létszámát s költségeit ; egy­
szóval pénz és véradónk felől kizáróan
magunk intézkedhettünk és bárha mi- következik jobb a meglevő után. 
dön c jogainkat 1867-ben kiadtuk 
kezünkből, oly sokat veszítettünk,hogy 
ezekhez képest csekélységnek tűnik, pártkörökben. Ez a boszutól lihegő ember 
föl elmúlt önállóságunknak maradva- mint tigris fogja rávetni magát a magyar 
nya : most e maradványt önvédel- alkotmányra, o Írissen fölkonczolt tetemre 
műnk szempontjából még sem szabad és az erőszak éles fogaival szót lógja mar 
kicsinylenünk. Süt inkább. E marad- czangolni azt, a mi a gőzölgő hullából még 
vány most alkotmányunknak felleg- eleven maradt, 
vára, a fékevesztett hatalomnak kerék- Ez a sötét Luczifer-fej meg fog jo- 
kötöje, melyet alább a maga helyén lenni a Ház elölt, amelyet jobb reményei 
kellően fogok méltányolni. Itt csupán I ben választott össze a nemzet es bejelent

Khu ::it T'sza István váltja fel : ezt 
mu mar kétségtelen tényként beszélték

annyit említek meg, hogy hadügy kö- a janicsár korszakot. Házfeloszlatas úgy, két, 
rébe tartozó jogait a felségnek a 1- i három, söl több versen is : ez Tisza István 
k o t m á n y o s a n kell gyakorolnia programmja.

Mit ér vele ? Vájjon hiszi-e, hogy ma 
lehet erőszakkal vagy barmi áron többséget

► A két lél (Magyarország I szereznie ? Szomorú perspektívája a válság­szél
és Ausztria) között a közös Ügyek ke- nak, hogy Pécset újra az erőszak útjára 
zelésére nézve mollözhetlcn föltétel a terelték a tanácsosok , azon útra, amelyen

a Habsburg-korona oly sok gyöngy: el­
hullott.

Tisza 1stváii-* miniszterelnökségéről tu

teljes paritás“ (28 §.) ; hogy végre a 
12. 16. 41 s 43 §. szerint Magyaror­
szág magának tartotta fenn nemcsak

magyar hadseregnek időnkénti ki- dusitónk a kővetkezőt irja :
egészitését, az njonezok megajánlása 0 felsége a király Andrássy Gyula
nak jogát, a megajánlás feltételeinek i grófot és Tisza Istvánt kihallgatásra kéri 
stb. meghálál ozását , hanem azt is,! magához. Meghívást már kaptak.
hogy a > közös költségekre nézve a 
kivetés, beszedés s az adórendszernek

Általános a vélemény, hogy Andrássy 
a jelen körülmények között nem vállalko-

1903. október 12,

zik kabinetalakitásra. Mindenki úgy fogja 
föl a helyzetet, hogy a jövő embere 
Tisza István, akinek kinevezését már 
kedden közölni fogja a hiva­
talos lap.

Némelyek nem tartják kizártnak, hogy 
Tisza csák dozignáltatik, de a többség vé­
leménye az, hogy a korona ettől az átme­
neti intézkedéstől ezúttal eltekint s Tiszát 
egyenest miniszterelnökké fogja kinevezni. 
Az bizonyos, hogy keddig el fog 
dőlni a válság.

„Hier“ helyett „jelen“.
(Elitéit tartalékosok.)

Főhadnagy ur H i I m á r-nak tegnap 
rossz kedve volt. S ő van olyan nagy ur 
hogy megengedhet magának egyes passzió­
kat, amiken k.töltheti a rossz kedvét. Kéje* 
leghet a német nyelv imádatában és szid­
hatja a magyart, sőt most olyan funkeziot 
teljesít, hogy a czivilemberl is lecsukathatja, 
ha abban a negyedórában, amig a keze alatt 
van, elvéti a katonai reglamat. Csak egy 
szót vétsen el, német helyett magyar szót 
ejtsen ki a száján es menthetetlenül bele­
kerül az áristomba. Nein kell hozzá több, 
csak hogy rossz kedve legyen a főhadnagy 
urnák.

Kisjonün történt az esőt. A községben 
most van az ellenőrzési szemle, amelyet az 
aradi háziezred részéről Hilmár Rudolf fő­
hadnagy teljesít. A tartalékosok jelentkezése 
alkalmával két esetben megtörtént, hogy a 
jelentkező „hier“ helyett „jelen“ t mondotta 
be, mire a főhadnagy ur mind a kettőt 
négy-négy napi elzárásra Ítélte. Az egyik 
elítéltet Kiss Imrének hívják, aki bélzerindi 
magyar fiú, a másikat Kirila Mitrunak, aki 
székudvari román nemzetiségi tartalékos. 
Mikor főhadnagy ur Hilmár az Ítéletet kihir­
dette a czivilbagázs tartalékosok eiőtt, mind 
a két elítéltnek volt valami mondanivalójok. 
A román legeny szenvedélyes hangon tuda­
kolta u főhadnagytól:

— Mondja csak, Magyarországon ki 
fizeti magukért az adót ? A magyar-e vagy 
más ?
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A magyar fiú pedig megadással biz 
tatta Hilmárt :

— Meglássa, főhadnagy ur, lesz ez 
magúnak még rosszabbul is !

Mi is úgy hisszük, hogy lesz !
A „hier“ és a „jelen“ gyűlöletes kér­

dése régen lecsópelt kérdés, amelynek most 
legföllebb annyiban van különös aktualitása, 
hogy a magyar vezényleti nyelv jogáért foly­
tat küzdelmet a nemzet. Azzal tehat most 
nem foglalkozunk bővebben. Csak azt ajánl­
juk figyelmébe a magyar pénzen kitartott 
tiszturaknak, hogyha czivilbagazst áristomba 
küld, elvonjak a kenyerkeresetótöl és ront­
ják az adózó képességét. Azt pedig tudni 
fogja Hibnár ur is, hogy a hadsereget a 
polgárok verejtékkel szerzett adúülléreiböl 
fizetik s ha ezek az adofillérek nem folynak 
be az államkincstárba, akkor ön főhadnagy 
ur keserűen pénztelen világot fog látni. A 
saját érdekében méltányolja tehát a helyze­
tet és ne legyen rosszkedvű, vagy ha rossz­
kedvű, máson töltse ki a bosszúságát, ne a 
polgárokon. Mert ezek tartjuk ri önt az 
összes apróbb és nagyobb kartárseivui egye­
temben. Szívlelje meg hát, amiket mondunk 
és ajánlja figyelmébe a kartarsainak is.

napokon. A nagy mindenség erőiről, meleg­
ség, villamosság, delejessógröl lesz szó.
hoav IwiriiKn.? \ "aJ?yminde»*6gben él, mint én népűnkeV'ismerem, ‘nőm csak haí-
és azok jelenségeibe érdekelnék ?m*8 ^ ÄÄ™ * ***

barátságos érintkezésbe jutnak, akkor érle­
lődik az eszme önmagától tovább. Úgy a

Szabad liczeum.
(Ingyen tanítás u népnek.)

okt. 12.
Az ige testet öltött. Tegnap október 

11-én Puky Gyula Debreczon és Hajdumegye 
minden nemes eszmeert érdeklődő főispánjá­
nak elnöklete alatt társadalmunknak az esz­
méért lelkesedő literatusainak nagygyűlése 
kimondotta megalakulását.

Azok kedvéért, kiknek talán idegen e 
fogalom, „Szabad liczeum“ megkísértem 
rövid magyarázatai adni arról, mi lesz en 
nek a czélja.

Szabad s nyilvános iskola ez ; azok ré­
szére, kik tanulni, tudni, lolvilúgosodni óhaj­
tanak ; de korántsem lehet az azokra nézve, 
kik az oktatásra vállalkoznak. Alapos jól át­
gondolt tervet kellett készíteni előbb az 
anyagról a tételekről, melyeket magyarázni, 
melyeket tanítani u szabad iskola felada­
túvá tesz.

Ezt a munkát gondos körültekintéssel 
főbb vonásokban el is végezte már az elö- 
készitö bizottság, mely egytől-egyig lelkes, 
hivatott, felvilágosodott emberbarátokból 
áll. Az előterjesztett vázlatot a tegnapi nagy 
értekezlet egyhangú lelkesedéssel tette ma­
gáévá és amennyiben ott csaknem vala 
mennyi önkéntes tanerő is képviselve volt, 
remélhető, hogy készséggel kívánnak e ke­
retben alkalmazkodni előadásaikban.

Szükséges és hihető, hogy az intézőség 
buzgalmából mielőbb el is készül az ügyrend 
vagy szabályzat is, mely szerint ez iskola 
magasztos hivatását bctöltendi.

Szóval mához egy hétre már ez iskola 
kapui feltárulnak, hogy magukba fogadjanak 
mindenkit, a ki tanulságos magyarázatok, 
szemléltető mutatványok, és minden az 
oktatáshoz rendelkezésre álló eszközökből 
tudást, ismereteket óhajt szerezni.

Nem mondok valótlant, ha azt mondom, 
hogy akik az előadások egész sorozatát, 
gondolom 20-at figyelőmmel végig hallgatják, 
igen sok hasznos ismereteket szerezhetnek 
az életre a tudományok minden ágából. — 
Hiszen a kiadott hirdetményben felsorolt 
tananyag nem úgy értendő dm szószerint, 
hanem ez csupán jelezni kívánja, mely 
térről fogják az előadó urak a mindennapi 
közéletben előforduló szükséges tudnivalókat 
összegyűjtve önök elé hozni, hogy okulja­
nak, szerezzenek ismereteket.

Eássuk csak sorjában :
Október 18., 25., nov. 8. való vasár-

Amennyi tévhit és baivólemény van 
ezekről a nép közt elterjedve, csak örvend­
het mindenki, ha tiszta, világos, értelmes 
magyarázatot hallhat.

November 15, 22, 29-iki vasárnapo­
kon a természetrajzból az állat- növény- és 
ásványtanból tartatnak az előadások.

Abban a keretben mint ezek az elő­
adások lesznek, ezt nem mint a rendes tan 
anyagot ; hanem az állat növény és ásvány 
világból ama fontos és a mindennapi életre 
kiható vele szoros érintkezést tartó jelensé­
gek és tulajdonokat fogják tárgyalni.

A hasznos és kártékony állatokat ; 
amazok tenyésztése és haszna, ezek kárai 
és iitásáról, méhészet selyemtenyésztés stb,

A hasznos és értelmes növényekről 
különös tekintettel a terményekre mezei és 
kerfi véleményekre, gyümolcseszetre stb.

Az ásványok ismeretéből a szükséges 
mindennapi használatban álló nemes és 
nemtelen fémekről, a föld és kőzeteiről, ola­
jairól stb.

Deozember G, 13, 20-án. A földrajz­
ból adjak elő a tudni valókat.

Bizony mondom elég kevés a három 
óra még a legmegrögzöttebb maradi tudás­
vágyának a kielégítésére

Hiszen a mai sajtó és közlekedési vi­
szonyok az emberiség mai forgataga kiben 
ne költenék nem csak hazánk földjének, 
de a kívülünk eső többi nemzetek és világ 
részek földjének ismerete utáni vugvat ?

Január hónap 4. vasárnapja orvosi is­
mereteknek van szánva.

Nekünk az úttörőknek ez lesz a leg­
szebb jutalmunk, azonfelül amit maga tu­
datlanságnak, a homály és sötétségnek az 
elmékről való elűzése nyújt a felvilágosedott 
felebaráti szeretettel ékes embernek.

Helyesen mondta az elnöklő főispán 
megnyitó beszédében: tudományokat mi itt 
a hasznukért akarjuk művelni, midőn az élet­
tel, annak minden lasisával hozzuk ősz- 
hangba.

Hisszük is, hogy igen sok nagyon szép 
és^ hasznos tudást merit majd e nehány 
előadásból is a nép.

Dr. Burger Péter.

Zászlószentelés.
A kereskedő ifjak Dalkörének ünnepe.

Debreczen, október 11.
A kereskedő ifjak dalkörének szép ün­

nepe volt tegnap. A társulat 17 éve fenn­
álló Dalköre tegnap avatta fel nagy ünnep­
ségek között uj zászlaját. Az ünnep lefolyá­
sáról tudósításunk a következő :

Az ünnep vendégei tegnap délelőtt 
érkeztek. A központi egyesületet Zerkovitz 
Emil képviselte. Képviseltették magukat a 
nagykárolyi es hajdúnánási dalárdák is.

A vendégek délben bankettre gyűltek 
az Angol Királynő éttermébe, hol kedeiyes 

, hangulatban időztek délután két óráig. Az 
(Jtt mi orvosok a lehetőségig inegös- í elnökség s a vendégek innen a Kereskedő 

mérteivé a hallgatóságot az emberi lest; Társulat dísztermébe mentek, hol az összes 
szervezetével e szervezetnek ép és egészsó- helyi dalárdák is összegyűltek. Az ünneplők 
ges fentartásáról a csecsemő kortól az élet | impozáns tömege aztan u Bika dísztermébe 
végső határáig fogunk előadni. vonult, hol délután három órakor vette kez-

Kiterjcszkcdünk a lehetőségig minden 
káros szokásokra, babonákra és kuruzsiá 
sokra, melyek kivált a tudatlan népnél oly 
nagymérbon hozzá járulnak az élet megrövi­
dítéséhez. foglalkozni fogunk behatóan a

delét az igazi ünnep.
Sesztina Jenő társulati elnök meg­

nyitó beszode után az összes debreczeni 
dalegyletek elénekelték a Hymuust, majd 
Winkler Marton társulati jegyző adta elő az

mai társadalmat uraló vészes szenvedélylvel,! egylet történetét. Azután Ábrahám Dezső 
az iszákossággal eloszlatván a sokféle téves dr. társulati ügyész adta át lendületes be- 
nézeteket. A tudós megdönthetetlen érvei- sz6d kíséretében az uj zászlót Seszlina Jenő 
vei fogjuk kimutatni különösen a pálinkának I elnöknek. Majd a dalkör énekelte el a Je- 
emberirtó veszedelmét. I lige ez. dalt.

Végül februárban ha az elmondotta- Ezután következett a szegek beillesz- 
kon átestünk gyönyörködtető vonzó előadd- ^se. Dr. Bakonyi Samu a saját és a Thaly 
sokban fogják önök ele varázsolni hazánk Vilmán nevében, Vargha Elemér dr. a fő­
nemzetünk dicső múltját ; azt a csodás höa- J ,sPá" es “ polgármester nevében, Zerko- 
költeményt, melynek minden strófája, min- ! v'*z a központ nevében. Kardos László 
den lapja ragyog a dicső ősök nemes haza- a Kereskedő Társulat, Krausz Vilmos a
és emberszeretotéből. A történelmet vonat­
kozással a többi népek történelmére.

zsidó, Materny Lajos a lutheránus hitköz 
ség nevében stb. egymásután verték be

Örömtől elragadtatva szinte észrevét- I^
lenül fogják önökben a hazaszeretetnek th“ladta. a ’ álta án°s hatást k®l!et'

... . . 'tek azok a beszedek, melyek a szegek be-lállg° ó ,V6sta, tuzat eleszteni a"'az ! illesztését kísérték, 
előadások ; mert ha valamikor úgy most az i
ideje hazán* történelmét lapozni dicső nagy Ezután az összes dalárdák énekelték
nemzeti küzdelmeinket lelki szemeink elé j a Szózatot, mire az ünnep délutáni része
varázsolni és azokból okulni. | véS?et ért.

Elmondván talán kissé hosszadalma-, Este félkilencz órakor hangversennyel
san is a végtelen nagy anyaghalmazát a I egybekötött tánczestély volt a Bikában. A 
tanulandóknak szinte bántó, az erre szol-1 ^ a^ar* 1 cstvérok nyitánya után a Debre- 
gáló idő rövidsége ; de hát igy kellett ezt czen* Dalegylet, az Egyetértés Dalegylet, az
a kezdetben rendezni, nehogy bárki is tultor- 
heltessék.

így remélhető, hogy Debreczenoek ér­
telmes tanulékony népe tömegesen keresi 
majd fel amaz előadásokat arra az egy 
órára vasárnap d. u. 3 órakor, amikor azt

Istvángőzrnalmi-, a Kossuth-, a Petőfi* és a 
Szt.-László Dalegylotek, majd az ünneplő 
társulat dalköre adták elő, óriási hatás mel­
lett, egy-cgy külön ez alkalomra beta­
nult dalt.

A pompás műsor után táncz volt,
hasznosabban és kellemesebben igazán el í ,neIyI>ez Magyariék szolgáltatták a pompás 
som töltheti. muzsikát.

Majd ha ez előadások sikerrel folynak, 
ha ott az előadók a hallgatósággal bensőbb
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Ü EBRECZEM

NAPI HÍREK.
Egy havi közigazgatás.

(A megye sieptemberben)
oki. 12.

Hajduvármegye közigazgatási bízott 
sága tegnap délelőtt 9 órától kozdödőlog 
tartotta rendes havi ülését, a melyen a 
szakelőadók terjesztettek elő az elmúlt ok­
tóber hóra szóló jelentéseket.

Igen érdekes ezek közt Pauszt klek 
pénzügy igazgató jelentése, mely szerint a 
törvényenkivüli állapot miatt az adóbelize 
léseknél nagymérvű visszaesés tapasztal­
ható.

Az egyes jelentések lőbb adatai a kö­
vetkezők :

(Alispánt jelentési

Hásó Gyula alispán jelentése szerint 
Hajduvármegye területén a közbiztonsági 
viszonyok jók voltak, figyelemromélloan nem 
szavaztattak meg az elmúlt hóban.

Fertőző állati járványos betegségek 
közül előfordultak : veszettség H. Szoboszlón, 
takonykor H.-Szováthon, rühkór Tiszáé segón 
a ragadós száj — és körömfájás Halmaz- 
újvároson, Miké és Vámos-Peresen, H.-Had- 
házon és H.-Böszörményben.

A gazdaküzönség örömére azonban, 
szigorú óvintézkedések után a hó végere a 
járványok megszűntek s az elzárolt terüle­
tek a zár alól feloldattak.

(EgészségUgyi viszonyok.)

Hajdumegye területén a közegészségügyi 
viszonyok a múlt hóban kedvezőtlenek vol­
tak, de még is jobbak voltak valamivel, mint 
augusztusban.

Járványos betegség közül a roncsoló 
toroklob 5 községben fordult elő összesen 
13 megbetegedéssel, 2 gyermek elhalálozását 
vonván maga után.

Vörhenyben a hónap folyamán 80 
újabb megbetegedés történt, ezek közül 53 
Hajdudorogra esik. Összesen 113 vörheny 
beteg ápoltatott, ezek közül 20 meghalt. — 
Kanyaróban 109 megbetegedés volt 4 halá­
lozással. llasihagyinázban 77 beteg közül ti 
meghalt.

Rendkívüli haláleset 4 volt, és 3 ember 
követett el öngyilkossá go l.

(Népesedés.)
A múlt hóban a vármegye területén 

.591 egyén született 21 ‘halvaszülotéssol. — 
Elhalt 450 ember, igy a szaporulat 120.

(Az adózó vármegye. I
Pauszt Elek pénzügyigazgato sze­

rint Hajdumegye területen az adófizetésekben 
óriási nagy a visszaesés. Egyenes adóban 
befizettek 119,199 korona 38 fillért 177.764 
korona 43 fillérrel kevesebbet, mint az el 
mnlt év szeptember havában

A többi adókban is sokkal kevesebb 
volt a bevétel, ami ex-lex állapotnak tulaj 
donitható.

Hadmentességi díjban befizetett 823 
koronát, bólyegjövedókbon 28,976 koronát, 
jogillotékbon 19.339 koronát, dijjövedékben 
374 koronát, dohányjövedókben 135,552 ko­
ronát, fogyasztási és italadóban 24,695 ko 
rónát.

Fizetési halasztás 5 esetben engedé­
lyeztetett.

Kinek van igaza ?
E czimen barom tartalmas, magvas, 

szép czikkben feiti ki pártunk illusztris el­
nöke : Márton Imre a jogtalan adósze- 
(lesre vonatkozó véleményét. A czikk első 
részét lapunk mai számának vozórhelyón kö­
zöljük és felhívjuk reá olvasóink figyelmét. 
Márton Imre czikkében a törvény ide vonat­
kozó szakaszaival bizonyítja, 
hatóságaink jogosan járnák el a mikor az 
önként felajánlott adófizetést sem fogadják 
cl, és a belügyminiszternek nincsen joga az 
ilyen határozatokat megsemmisíteni.

Hivatalátvétel.

1903. október 12.

Debreczeni iró sikere,
Többször megemlékeztünk már Kérészy 

Zoltán dr. debreczeni jogtanár egyházjogi 
tankönyvéről, mely most már megjelent s 
annak első részében a szerző az egyházal­
kotmány, az állam és az egyházak közül 
való viszony történetét táplálja. A könyvről 
az összes fővárosi lapok, de különösen a 
szaklapok, nagy dicsérettel nyilatkoznak.

Körvadászat Derecskén.
Fényesen sikerült körvadászatot ren-

Végit Gyula rendörfökapitányhelyetlos, 
a bűnügyi osztály vezetője, szabadságidejét 
eltölt vén ma délelöt átvette helyettesétől 
Szentpéteri Ferencz kapitánytól a főkapi­
tányt hivatalt s megkezdte hivatalos műkö­
dését.

A kaszálók rendezése.
A városnak tengeri kígyója a kaszálók 

ügyének rendezése. A közigazgatási erdé­
szeti bizottság már régebben felhívta a ta­
nácsot, hogy a cscrekaszálókkal terhelt er­
dőségek ügyét végleges megoldás szempont­
jából tűzze napirendre. A tanács azt a fel­
hívást kiadta a főügyésznek és az erdömes- 
ternek véleményezés vágett. Mindkét véle­
mény már beérkezett a tanácshoz és a tanács 
ma tartott üléséből kiadta a felhívást és a 
két véleményt a jogügyi bizottságnak.

Tanácsülés.
Ma délelőtt 10 órakor Kovács József 

polgármester elnöklésével tanácsülés volt, 
melyen egyszerű, rendes folyóügyokot intéz­
tek el.

A siketnéma iskola megnyitása.
A debreczeni siketnéma iskola ma reg­

gel 9 órakor megnyílt. Minden külső pompa, 
ünnnepdlyesség nélkül zajtalanul kezdte meg 
ez a humánus intézmény 25 növendékkel 
működését. Az iskola igazgatótanácsa és 
felügyelő bizottsága szerda d. e. 9 órakor 
szemléli meg az iskolát.

Presbiteri ülés-
A debreczeni ev. ref. egyház presbi­

tériuma tegnap délelőttre gyűlést hirdetett, 
a melyet azonban, tokintettel arra, hogy 
nagyon kevesen jelentek meg a presbiteri 
tagok közül, a jövő vasárnapra halasztot­
ták el.

Személyi hír.
Gácsér József a sikotnémák intéze­

tének tanára szombaton este külföldi tanul­
mány útjáról hazaérkezett.

dezett a derecskéi vadásztársaság szomba­
ton, a szomszédos Derecske község határá­
ban. Az első nagy vadászat volt ez ebben 
az évadban s illustris vendégek vettek benne 
részt, igy Nyirák Lajos miniszteri tanácsos 
a Park-Club titkára, Leitgéb Imre müncheni 
magyar gazdasági attasé, Philip temesvári 
ezredes, Szártóry Dezső földbirtokos, aztán 

hogy törvény- a vadásztársaság tagjai nagy számmal, Ra- 
csek Janos, Fráter Barnabas, Dr. Buday 
József, Györffy Józse1, Szamuelly Viktor, 
Fráter Tibor és még számosán. Terítékre 
került 180 darab nyúl és számos fogoly. 
Vadászat után Dr. Buday József vendég- 
szerető házához vonult az egész társaság, 
hol a ház bájos úrnője remek vadászebed­
del várta az urakat, kik fesztelen jókedvvel 
a késő éjjeli órákig maradtak együtt.

Ii férfi szabó üzlet

Tűz.
Ma reggel Eötvös-utcza 42. sz. alatti 

házban egy fáskamara kigyult. A tűzoltóság 
gyorsan a helyszín re sietett, de már nem 
sok teendője akadi, mert a lakók pár veder 
vízzel még csirájában elfojtották a tüzet.

Elfogott szökevény.
Hudák Imre volt debreczeni lakos lel- 

kiösmeretét nagyon sok bűn terheli s ezek 
révén belekerült a hivatalos lapba is, miután 
bűnei nyilvánosságra jutván, megszökött az 
igazságszolgáltatás elöl. Körözik a vesze­
delmes embert mindenfelé az országban, 
inig végre tegnap Böszörményben elfogták 
s az ottani rendőrség erős fedezet alatt szál­
lította haza Debrcczenbe, hol a kir. ügyész 
gondoskodik számára szállásról addig is, a 
mig a kir. törvényszék előtt számol Bűneiért.

Halálozás.
Számos törzsökös debreczeni polgár- 

családot borított gyászba az a haláleset, 
amelyet az alábbi szomorú jelentés ád hí­
rül : „Mély fajdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk a felejthetetlen jó férjnek, apának, 
vönek, testvérnek, sógornak és rokonnak 
Tóth Kálmán építész mérnöknek f. hó 11-én 
esteli 9 órakvr, életének 57-ik, boldog há­
zasságának 20 ik évében, hosszas betegség 
után történt gyászos elhunytat. Kedves ha­
lottunk hült tetemei f. hó 13-án d. u. 3 
órakor fognak az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint, a homok-kerti Barcsay-gözma- 
lom telepen tartandó gyaszima után a Kos­
suth utczai temetőben levő családi sírboltba 
örök nyugalomra tétetni. Moly végtisztosség- 
téteire rokonainkat és jó ismerőseinket bá­
natos szívvel meghívjuk. Debreczen 1903. 
október 12 én, Bánatos neje: özv. Tóth 
Kálmánná szül. Kiss Mária ; gyermekei: 
Kálmán, Mária, Ilona és Gizella ; Anyósa : 
Özv. Kiss Lajosné szül. Szanka Mária. Test­
vére : Tóth Mária férjével Barcsay Miklós­
sal és gyermekeikkel ; Sógorai : Günter Fe­
rencz nejével Kiss Kornéliával ; Özv. Nagy 
Károlyné szül. Kiss Erzsébet valamint szá­
mos rokon nevében is.“ _________

elegáns úriKizárólag valódi angol ós iranczia szövetekből 
~ ruhákat kőszit

Az iparbankkal szemben. HONIG J. férfi szabó

DBBRECm, Piaci-utcia 75.
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A szoboszlói polgármester és a tűzvész.
Az elmúlt héten Hajdúszoboszlón 

pusztított nagy tűzvésznél úgy a lakosság, 
mint a hivatalos egyének előtt kínos foltü 
nést keltett, hogy a szoboszlai polgármester 
Fekete Sándor nem jelent meg az irtózatos 
katasztrófánál. Puky főispánnak és Rásó 
alispánnak is szemet szúrt ez a nemtörő­
dömség és Puky főispán erélyes szakkal 
üzent a polgármesterért. A polgármester 6 
órakor végre meg is jött, de a lőispán már 
akkor visszautazott. Így mondja ezt el a 
szoboszlói .Független Hajdúság“ mely a lap 
másik részén ugyancsak erről az esetről a 
következőket írja :

— Szigorú me gróvás. Rázsó 
Gyula kir. tanácsos alispán tegnap kül­
dött rendeletében szigorúan kérdőre 
vonja a polgármestert, hogy ámbár három 
óra hosszáig égett a város egyik része s 
az óriási tüzviharban helyt kellett volna 
állania mint a város vezetőjének, a hely 
szinen meg sem jelent, semmiféle intéz­
kedést egyátalan nem tett. A polgármes­
ter ezen eljárását az alispán botránynak 
minősíti, s meghagyja, hogy három nap 
alatt a tett intézkedésekről neki jelentsen. 
A mennyiben most már felüiról is bot­
ránynak lett minősítve a polgármester 
eljárása, kérdezzük, hogy levonja-e ebből 
a konzekvencziákat a polgár mester ur ? 
Beadja-e lemondását a mai közgyűlésre, 
vagy pedig szép csendesen elhárítja ma­
gáról a felelősseget ?

Újabb tűz H. Szoboszlón
Pénteken megint tűz volt H.-Szobosz­

lón, mely nagy rémületet keltett. A város- 
belső részein támadt a tűz Zagyva Miklós 
udvarán, a hol a gabona kigyuladt. A tüzet 
gyorsan ollojtották.

Beleőrült a tolonczolásba.
Szegény P o t k ó Jánosnénak nem 

valami irigylendő sors jutott osztályrészül. 
A nyomorúságán kívül még azért is nagyon 
zaklatott éle et kellett élnie, mert egyetlen 
város sem akarta illetőségi jogát elismerni. 
Hányatott, vettetett az országban mindenfelé 
mig végre Dobreezenbe került. Itt azuián 
kinyomozta a rendőrség az illetőségi helyet. 
Kitűnt, hogy Kassara való s oda is tolon- 
czolták el a múlt hónapokban. Haza is tolon- 
czolták, de a kassai rendőrség kijelentette, 
hogy Petkónét nem tűri a város falai közt s 
kétségbevonta kassai illetőséget. — Megint 
visszatolonczolták hát Debreczonbe. — A 
szegény asszonyt azonban a sok izgalmak 
összetörték testileg lelkileg s mire Debre- 
czenbe megérkezett — megörült. Bekerült a 
közkórházba, ahonnan most, mégis csak 
Kassa város terhére fogják valamelyik 
elmegyógyintézetbe elszállítani.

Deák Ferencz emléke.
Deák Ferencz születésének 100-ik év­

fordulóját o hó 17-én Debroczen számos 
iskoláiban megfogják ünnepelni. A statusquo 
izr, hitközség iskolái másnap október 18 án, 
vasárnap uólolött tartja Deák Ferencz ünne­
pélyét az iskola tanácstermében s azon 
Kuthy Zsigmond igazgatótanitó tartja az 
ünnepi beszédet. Az iskolai énekkar pedig 
hazafias dalokat log előadni.

Kereskedelmi esti tanfolyam.
A helybeli felső kerosk. iskolával kap­

csolatosan fennálló »kereskedelmi esti szak- 
tanfolyamon“ az előadások hétfőn este 8 
órakor megkezdődnek. A kereskedői körökre 
nézve ezen igen hasznos tanfolyamon elő­
adják a kereskedelem és váltóismorotoket, 
a keresk. levelezést, az egyszerű és kettős

könyvitelt és a keresk. számtant, számos 
hallgató már be is iratkozott és a tanfolya­
mon vezetősége még vasárnap d. e. 
11—12-ig és hétfőn egész napon át elfo­
gad jelentkezéseket.

Száz esztendős honvéd.
A szabadságharcz dicső katonái rendre 

kidülnek, a rokkant vitézek száma egyre 
fogy. Annál inkább meg kell becsülni a 
még élő öreg honvédeket, hogy hátralevő 
napjaikat gondtalanul tölthessék el. A bács- 
megyei honvédagyesület arról értesíti la­
punkat, hogy Zombor városában ól egy 
B e s l i n István nevű negyvennyolezas 
honvéd, aki a múlt hónap tizedikén töltötte 
be küzdelmes életének századik évforduló­
ját. A fehérhaju aggastyán, aki egykoron 
erős karral küzdött a szabadság zászlójá­
nak védelmére, most reszkető kezével nem 
birja megkeresni a mindennapi kenyeret. A 
szegénysorsra jutott honvéd századik szüle­
tésnapján segítségért folyamodott a minisz­
terelnökséghez. Hisszük, hogy a gyors segít- 
oog nem marad el.

Meteor az időjárásról.
Meteor újabban az időjárásról követ­

kezőket jelenti : Jelenleg óriási területen 
szétszórva két felcsoport borítja a napot, 
amely csoportok valószínűleg az elmuU havi 
napfogyatkozáskor keletkeztek. A napnak 
akkor tőlünk elfordulva levő oldalán s most 
fordultak azzal mifelénk, hozva, mint kitö­
résből származó foltok nekünk szokatlan 
meleg időt. Az október 6 iki csomópontkor 
megindult borulatos és esős időt is egészen 
megváltoztatták, mintegy eltolva azt azon 
időre, amikor az ö hatalmuk nálunk meg­
szűnik, azaz elfordulnak tőlünk, ami pedig 
16. és 18-án következik be. Addig, ha egybe 
kezdenének e szétszórt részek tömörülni, 
hűvös, esős, szeles időt kapunk. Ha csen­
desen vannak : időnk meleg, kellemes derült 
leend, mig ha még széjjelebb szóródnak, 
úgy viharos, zivataros, sőt jégesős időt is 
kaphatunk, de mindezt erős, meleg jelleggel. 
Ha a foltok elfordulnak tőlünk s helyükre 
nem jönnek mások, akkor 16. és 18-ika után 
következik be a most kimaradt hűvös es 
esős idő. Azért, aki még nem tartotta meg 

I ezideig a szüretet, igyekezzék azt elvégezni, 
mert azt követőleg már nem lesz szüreto- 

\ lésre való idő/
I

Jegyzőválasztás.
Herskovits Adolfot, a debreczeni hit­

község másodjevyzöjét, a lugosi izr. hit­
község huszonnégy jelölt közül egyhangú­
lag jegyzőjévé választotta. Herskovits még 
o hó folyamán elfoglalja uj tisztségét.

Adományok a siketnémáknak.
A siketnémákat Gyámolitó debreczeni 

egyesület pénztárosa, Füleky Pál, köszönet­
tel nyugtázza a következő, az egyesület ré­
szére befizetett adományokat. A debreczeni 
dohánygyár tisztviselői és altisztjei 9 kor. 
60 fii., Egyek községe 21 kor. 20 f, Szőke 
János 2 kor. Özv. Szőke Jánosnó 2 kor. a 
gör. kath. iskola tanítója s növendékei 4 
korona 64 fill, Forgách Károly 4 korona, 
a Lichtblau-intézet 6 korona, özv. Orosz 
Jánosnó óvónő gyűjtése Gedeon Sándorua 1 
korona. Páczolt Mariska 10 fill. Nagy Eszti 
20 fillér, Czerószky Zoltánka 40 fillér, 

I f'relovszky Géza és Ilonka 20 f., Prelovszky 
I Bandi 60 f, Szauer Feri 60 f, Pósalaki 
1 Ilonka 10 f, Csabai Uj Margit 6 f, Késs 
1 Margit és Pista 20 f, Bora Sándornó 60 f,

Flegler Sándor 10 f, Pecsenye Iczuka 20 f, 
Nagy Róza 10 I, Merész Szilveszter 20 f, 
Magyar Laczika 30 f, Pupp Guszti 10 f, 
Tanczer Gergely 40 f, Morkaly Jolán és Icza 
12 f, Kovács Margit 30 f, Csiszár Mari és 
Bösko 1 K, Angelotti Artúr 10 f, Matyasovszky 
Józsi 2 f, Freister Imre 2 f, Alberty Etelka 20 
fillér, Földvári Józsi 10 fillér, Csókás 
testvérek 20 f., Steiner Teréz 2 f., Grüli 
Laczi 24 f., Györki Berta 10 f„ Grósz Bandi 
10 f, Nagy Sándor 2 f„ Özv, Orosz Jánosáé 
1 k. — Adler Farkas Szoboszlóról — a ki 
az egyesület alapító tagja — 13 r. tagot 
gyűjtött egyesületünk részére, alapitó tag­
sági dijakat még a következő hölgyek, ill. 
urak fizették be : özv. Csorba Lajosné, dr. 
Sárváry Gyula, dr. Fejér Ferencz, dr. Fe­
jér Ferenczné, dr. Brukaer Ernő, Simonffy 
Imre és a Triesti Biztositó Társulat — 
50 K.-t. —

A Hadik huszártisztek Debreczenben.
Az aradi 3-ik Hadik huszárezred tisztjei, 

akik tavaly télen is Debreczenben voltak 
ekvitáción, holnap érkeznek ismét hozzánk. 
A tisztek Nagykikindáról jönnek, hol az 
ezred egyik divíziója állomásozik.

Meggyilkoltatta a vejét.
B i k i c s á n Jakab lippai napszámos, 

Ardelean Zsiva odavaló földmivelö felhaj­
tására, 200 koronáért megölte annak vejét, 
Zsiván Juont és a holttestet a Marosba 
dobta. A két gyilkost beszállították a temes­
vári kir. törvényszék fogházába.

Szabómunkások gyűlése.
A helybeli szabómunkasok es munkás- 

nők tegnap délután 3 órakor a Korona 
vendéglőben gyűlést tartottak, melyen Kole- 
csin Lajos volt az elnök, Pompalek Ferencz 
pedig a jegyző. A gyűlésen Szabó Endre 
és Gál István szólaltak fel, mindketten a 
vasárnapi munkaszünetről4 beszéltek. — 
Elhatározta a gyűlés, hogy ezután vasárna­
ponként maguk a munkások fogják bejárni 
a szabómühelyeket és a munkaszünet meg­
szegőket a hatóságnál feljelentik. A gyűlé­
sen a rendőrséget Nagy Imre biztos képvi­
selte.

A kapitány ur politizál.
Struchly vadászkapitány, meg Formá­

nok, a przemysli főhadnagy után Andreas 
Ferencz soproni bakakapitány klopiskodik. A 
százados kérd egy közlegényt, persze né­
metül :

— Ki a hibás, hogy három oszte^őn 
túl is kell szolgálnotok?

A baka ezt felelte rá :
— A magyar parlament.
Gúnyba torzul Andreas kapitány arcza :
— Igen ! A függetlenségi párt, azok a 

kötekedők, azok a nagyszájuak.
Ejnye, ismer a kapitány ur egy tör­

ténetet a keresztülvágott szájról ?

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról Írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

Pop per Dávidné
okleveles szülésznő lakása Debroczen, Hatvan 
ntcza 31 sz az udvarban.
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Budapesti árutőzsde.
A „Debreezen“ távirati tudósítása.

Okt 12.
Készáru: ártartó.

a okt. 7.54—755. 1904. ápr 7.GG—7.67 
s okt. 0.19-6.20. 1904. ápr. 6.42-6.43 
októb. 5.29-30 1904. ápr. 5.58 59
geri.................... májusi 5.23—24
cze augusztusi —.—

szól az ö elképzelt tiszta szerelmeiről, mig 
maga is azt hiszi, hogy átélte azokat.

Pompás volt K 1 e n o v i t s György, 
Krasznay Ernő, Szilágyi Aladár, 
Krémer Jenő s hatásos Menszáros 
Margit bensőségteljes játéka, egy pár jelenete, 
mely a sok sár, salak közül, mint tiszta 
oázis villant ki. A r d a i Ida kis szerepében 
is kitűnt orgánumának szivhezszóló mivol­
tával.

Kisebb szerepeikben jók ]
Cserny és Gönczi Gyula.

Általában Makó drámai társulata 
méltán lehet rátartó a tegnapi előadásra.

fog megjelenni egy kötetben. Előszót A d.} 
Endre irt a könyvhöz. A kötet mintegy lf 
ívnyi terjedelemben, merített pópiroson a 
karácsonyi könyvvására fog elkészülni 
— Árát 2 koronában állapítottuk meg, 
A szives gyűjtőknek tiszteletpéldányt adunk. 
Az előfizetési pénzek október hó else­
jéig az alábbi czimekro küldhetők : Sze­
derkényi Anikó, tanítónő, Bolyok, u. 
p. Ózd. (Borsodmegye.) H a r a s z t y Lajos, 
hírlapíró. Nagyvárad, Körös-u. 3.I vány

SZÍNHÁZ

Aszfalbeltbetyár bakákHétfő : Runczauk. (A bérlet.)
Kedd : A mama. (li bérlet.)
Szerda : Madarász. (G bérlet.) 
Csütörtök : A drótostól. (A bérlet.) 
Fentek : Éjjeli menedékhely. (B bérlel.) 
Szombat : Ugyanaz. (C beriet.) 
Vasárnap : d. u, A titok. Este: Casanova, 
■t szünet.)

Az aradi térparancsnokság rendelete.
Arad város főkapitány! hivatala érdekes 

a minap az aradi térpa- 
Panaszos átirat ez, amely

átiratot küldött 
rancsnoksághoz. 
a bakák illetlen viselkedése miatt emel szót 
ős kér orvoslást.

Azt panaszolj 
hivatal, hogy 
is, a katonák 
tosulnak s c 
det folytatnak, hogy 
jóizlésü embernek 
Ezen kívül inzultáli

a ugyanis a kapitányi 
vasárnap, de hétköznapokon 

egy-egy utcza sarkon csopor-Ejjeli menedékhely.
('Gorkij darabjának bemutató előadása.)

Az oroszok Haupl/nannja : Go r k 
Maxim, aki azonban < ‘ 
ben szántja alá gondolataival 
életnek, felülről nagyon is viragos 
mint német kollegája, az

sokkalta mélyeb- 
I az emberi 

mezejét,
... Éjjeli m e n e- 

d é k h e I y b e n ennek az emberi élet­
nek szenny-vizet levezető csatornáiban dús­
kál s onnan szedi elő azokat az elzüllött 
alakokat, akiket részben a társadalom bű­
nei, részben a bennük élő atkos szenve­
dély taszítottak a mocsárba. A moesárgáz 
költészete ez a darab, életigazságokban any- 
nyira gazdag, hogy a szórakozni vágyó, de 
mélyebben gondolkodni csak mérsékelt mó­
don szerető közönség általános tetszésével 
aligha log találkozni, anvnyivai inkább, 
mert a mély és nagy gondolatok közt alig 
jut alkalom valamelyes cselekmény lebonyo­
lítására. Szervesen összefüggő cselekménye 
nincs a darabnak, ami van is csupán hát­
térfestése azoknak a jeleneteknek, a melyek 
legalkalmasabbak «z iro mondani valójá­
nak határos beállítására.

Gorkij, aki maca is vémirlónin „

: ez intézkedéséről 
kapitányi hivatalt. [ 
rendelet ellenőrzé- 
naponta s különö- I 

, azonkívül a szol- ;

de külső színpadi halasa egyáltalán nincs' 
már csak azért sem, mert a közönség ä 
durva meztelen igazságokat nem szereti 
hallani s a szellemi élvezeteket szereti könv- 
nyen emészteni.

Rátérve az előadásra, — szeretnénk 
tartózkodóbbak lenni a dicséretekben, vagy 
legalább is mások rovására nem akarnánk 
kiemelni az ensombléból senkit. Lehetetlenné 
teszi azonban ebbéli szándékunkat a Se­
bestyén Géza tegnapi alakítása, mely 
minden izében művészi volt.

A darabot vezette Faragó Ödön 
négy színpadi készsége s ebbon méltó páriára 
talált Jaszonszkyn é-ban, aki tegnap 
a legszebb diadalainak egyikót aratta 
H a hn el Aranka deliriumos naev iolene- 
tében nein csendült meg az a lirui hang 
moly valószínűvé teszi azt, hogy az elzüllött 
szomótvtrág nem csak vágyik a tiszta levegő ! 
után, hanem bele is éli magát s addig be-,

CSARNOK

L e á n y á 1 m o k.
ina Horkay Elemér. (4)

Méray Árpád huszárfőhadnagy sem 
tett egyebet, minthogy egy szép napon (Eta 
legalább még ma is szépnek tartja) a fel­
sőbb parancsnak engedelmeskedve bevonult 
a századdal Jánosfalvára. Amint a falu vé­
gén káromkodva rendbeszedte a legénysé­
get, moly szerinte a pihenő menetelés köz­

ön úgy nézett ki, mintha nem állami mé­
nek, hanem tehenek volnának nyereg alá 
kényszerítve, belefuvatott a század írom-

IRODALOM
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mm.
ff.
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laj kedve támadt. Kora reggel volt még, 
a nap felkelő sugarai aranyfónyben törtek 
meg a villogó huszárkardoko I s a „vigyázz„ 
vezényszóra szárbakapott lovak ” büszkél­
kedve horkantak fel.

1 ardosék házából a kapu előtt ácsorgó 
cselédeken kívül csak egy barna, leomló 
hajú leányfej kandikált ki, melynek nyak­
formái elvesztek a pongyoló csipkehab­
jában.

A főhadnagy kaczkiásan elmosolyodott s 
kinyújtva délczeg termetét a nyeregben, 
olyan kifogástalan elogüncziaval köszönt fői 
kardjával az ablakba, hogy az ezredes bi­
zonyára megdicsérte volna, ha akkor még 
véletlenül nem a szomszéd faluban nyúj­
tózkodott volna kényelmes ágyában.

Nem volt ez cgyóbb, mint az a bi­
zonyos huszáros könnyüvórüsőg, melylyel 
nyitva latja az ember maga elölt az egész 
világot s ha eközben, az élet tarka meze­
jén kalandozva, ú jába egy egy virág akad, 
vágyai érez — nem arra, hogy keblére 
tűzze, hanem — hogy leszakítsa.

Ilyesmi járhatott Méray Árpád fejében 
akkor is. amikor az alatt a folyondáros 
ablak alatt elhaladt.

Eta azonban távolról se gondolt o 
pillanatban ily huszáros léhaságra. Hiszen 
ez a daliás Centaur szinte belépett gondo­
lata színpadára, mely tele volt romantikus 
ábrándokkal s szinte természetesnek találta, 
hogy uz a huszár most itt vágtát el szá­
zadával az ablak alatt s tán azon csodálko­
zott leginkább, hogy meg nem szólítja azon 
a lágy, dallamos hangon, melyet álmai 
közben oly sokszor hallott.

Előtte ez a férfi már nem volt idegen. 
Az életben ^ ugyan még soha sem találkoz­
tak, de Eta szinte bizalmas barátjának 
érezte már ezt a huszár fiút, akiről tudta, 
az abrándvilágbau élű leányok lelkének szí­
vósságával bizton remélte, hogy el fog érte 
jönni, elviszi egyszerű leányos boudoir jóból 
abba a fellegvárba, hol nem lakik rajtuk kí­
vül más, mint a szerelmes emberek abszo­
lút boldogsága.

Miko • aztán másnap csengve bongva 
bevonult az egész svadron Jánosfalvára s 
az eddig a czivil urak duhajkodó hangjától 
zajos urilakokat a tisztek lepték el, Eta is 
összekerült Mercy Árpáddal, a ki most már 
elfelejtette a tegnapi jelenetet. Hiszen any- 
nyi szép asszony sürgött-forgott körülötte, 
hogy észre sem látszott venni azt a hófe­
hér ruhás, karcsú leányalakot, ki szemér­
mes pirulással, de boldog tnosolylyal köze­
ledett feléje.

A főhadnagy nehány banális búkkal 
ezukrozta he azt a keserűséget, melyet kö­
zönyével a leánynak okozott, u, tán az asz- 
szonyok közé vegyült. Mert hát legkevésbbé 
sem szerette a vaktöltésre folytatott sze­
relmi hadgyakorlatokat s tudta jól, hogy 
többé kovéshbé minden úri leány arra való, 
hogy feleségül vegyék, erre pedig nem 
érezte niaát gtnég elég öregnek.

(Folyt, köv.)
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Árverési hirdetményi kivonat.
A hajdúnánási kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Eapp Illés, mint kiskorú Papp Juliánná 
gyamja végrehajtóénak Kovács István vég­
rehajtást szenvedő elleni 66 kor. tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtás ügyében 
a fenti tőkekövetelés és járulékainak, vala 
mint a következő csatlakoztatott végrehaj- 
latóknak, úgymint:

a., Dr. Nagy Gábor ügyvéd 44 kor. 30 
fillér és jár.

b , a Hdorogváros árvapénztára helyé­
be lépett Hajduvármogye árvapéiiztara 189 
kor. 02 fillér s jár iránti követeléseiknek a 
kielégítése vegeit a debreczeni kir. törvény­
szék (a hajdúnánási kir. járásbíróság) terü­
letén lévő Hdörög községben illetve annak 
határában fekvő a hajdudorogi 3575 számú 
tkvi betétben A I. 1-3 sor 1663-1 1663

A világhírűvé '“Éf"1
Bramer posztó kizárólag Boros Testvérek 
nőidivat áruházában kaphatók. Divatos új­
donságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

Gondosan szedett
állani való Chasclas és Passaluti szőlő el­
adó. Nagyban és kicsiben kilónként 20 krért. 
Hunyady-u. 3 sz. a.

Kerestetik
megvételre Piacz u. 4í

Üres üvegeket

eey négy kerekű 
használt kézikocsi 

megvételre Piacz u. 47 szénraktárban.

2 és 1 li- 
__ terest leg­

magasabb árban veszek. Békés Emil Barna- 
utcza 1.

2
1664 hrsz. alatt foglalt, 3/l2 részben a Ko­
vács László, ■v. ia ed részben a Kovács Anna 
kodor Hándorue, */,,-ed részben a C/.ifra 
Borbála Kis Györgynél '/„ ed részben a kis 
koru Kis Mihály, 7ia részben a kiskorú Kis 
Teréz, V1;i-cd részben a Kovács István tu 
lajdonát képező, 153 ő. i. számú ház, udvar 
es bellelekre az 1881 évi LX. t. ez. 156 §-a 
alapján egészben 955 korona kikiáltási ár­
ban, továbbá a hdorog 2828 sz. tkvi betét­
ben All sor., 5988 hrsz alatt foglalt, a 
disznókul! járás dűlőben levő 2 hold 387□ 
öl területű szántónak és az utanna jaró A. 
I- 2. sor. sz. alatt felvett 478 - 2832544 rész 
közös legelőnek Kovács Istvánt illető 2 „ 
részére 308 kor. 33 fillérben ezennel meg­
állapított kikiáltási árban, végül a hdorogi 
2828 sz. tkvi betétben A + 1 sor 3127-1 
hrsz. alatt foglalt a rákóczi kert dűlőben 
levő Ve od részben a Czifra Borbála. Ve od 
részben a kiskorú Kis Mihály, V6 od rész­
ben a kiskorú Kis Teréz és V, od részben 
a Kovács István tulajdonát képező 120 □ öl 
területű szőlőre az 1881 évi LX. t. ez. 156 
§-a alapján egészben 44 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést el­
rendelte és hogy a fennobb megjelölt ingat­
lanok az 1903. évi október hó 29-ik napján 
délelőtt 9 Órakor Hujdudurog község házá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is cladatni 
fognak. Árverezni szándékozók tartoznak uz 
ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 95 
kor. 50 fillért, 30 kor. 83 fillért, illetve 4 
kor. 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi november hó 1 én 
3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri ren 
delet 8 §-ában kijelölt óvadókképes éiték- 
papirtmn a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170 § a értelmében a
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. Kelt Hrianás, 1903 augusztus 
hó 5-én. A bnánási kir. járásbíróság mint 
telek-könyvi hatóság. TÓby kir. járásb.

Borp
kiadóhivatalban.

Czimzéseket, fT,1' ,magy;ir’ fordítást es más 
hasonló otthon elvégezhető Írásbeli munká­
latokat teljesít egy, e téren szakavatott 
egyén. Szives megkeresések e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek, .,German Hongrie“ ezimen.

360.
Az" 1 ’ 1 ”

ŐRLEMÉNYEINEK
Árjegyzéke

Az 1887. ápr. 18-án Bpesten tartott ál­
talános magyar malomgyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Itt helyben kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, 
zsákkal együtt

Asztali dara nagyszemü . . . 
. * aprószemü . . .

I Királyliszt....................................
I Ij&ngliszt kivonat....................
I KIsöröndü zsomlyeliszt . . .
I Zsomlyeliszt...............................
Klsőrcndil konyérliszt . . . .
Közép kenyérliszt.....................
Konyérliszt ...............................
Barna kenyérliszt

zsákonként á 70 kilgr. 
- „ á 7U .
« , á 70 .

Takarmányliszt á 70 
Finom korpa „ á 50 .
Durva korpa „ á 50 *

1 E
í 72

100
1 kiló

É” f
^ ^ ba

K f- K t.

A 26 22 10
ti 25 20 21 42
0 25 20 21 42
1 94 40 20 74
2 23 20 19 72
3 20 18 87
4 31 20 18 02
5 2(1 20 17 17
6 19 (iO 1G 66
7 18 20 12 74

i7V, 15 40 1U 78
8a) 12 60 8 82

8 11 7 70
111 7 90 3 80

r no 3 80

Az általam legpontosabban összeál1 
lőtt és jónak talált vegytiszta

Dnbreczen, 1903. okt. 11.

itott és tekintélyes orvosok által aján-

SOSBOKSZESZ
mely már eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 ki\, nagy üvegnek 90 kr. 
= Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. =

Használati ntasitással ellátott könyvecske minién üveggel ingyen adatik.
T JL JL E* Bä a gyógyszertára és illatszerraktára
■ ® * I® O tjr S 6Ä DEBRECZENBEN (Tisza palota.
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elsőrendű női ruha várótermemben
Costnmök, felöltők, alkalmi és utczai toilettek a leg­
újabb modellek utón mérsékelt árak mellett

készülnek.
Tisztelettel EISLER M. E. Debreczen, Simonffy ntcza városi bérház.

l!"kVÄV“.''l,k Szénásy Gyula és Szénásy, Hoffmann és Társa

OO oc> Őszi és 
téli ruhák , _

* <07
kifogástalanul teljesiti

Hrabéczy Antal
ruhafestő és tisztító intézete

DEBRECZEN 
Széchényi utcza 42.

Férfi ruhákat szakember 
javítja és vasalja.

Szőlőtermelők figyelmébe.
Van szerencsém a n. é. szőlősgazdák 

1). figyelmébe ajánlani saját uj gyártmányú 
vasszerkezetű, felülnyomó és kitűnő minőségű

borsajtóimat,
melyek háromszoros áttétellel és fatanvérok- 
kal vannak ellátva és bármily eddigi gyárt­
mányú sajtónál nagyobb erőt fejtenek ki.Nincs 
a közepén csavar s Így a törköly egy da­
rabban kivehető, ezáltal nagy munka és idő 
megtakarítás áll elő. Ajánlom továbbá saját 

gyártmányú

szőlőzúzóimat,
melynek minőségéért és szakszerű készíté­
séért jótállást vállalok. Mindezen előnyök da­
czára rendkívül olcsó árban árusítom ezeket 
és kóréin meggyőződés végett a Deák FerenCZ 
Utczai 22 SZ. a. nagy raktáramat megtekinteni.

Mély tisztelettel

Preizler Mór
mülakatos és gépműhelye.

2847- 1903

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjetek mindenütt a 
világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China, India és Ceylon ól. 
Valódi csak eredeti csomagban. Raktárak a felra­

gaszokon láthatók.
Főraktár Debrccznnben Kontsek Gézánál.

Árverési hirdetményi kivonat.
A hajdúnánási kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi hogy a 
hajdudorogi g. kath. iskolaszék végrehajts- 
tónak, Paulkovics Károly (nős Bába Annával) 
végrehajtást szenvedő elleni 120 kor. töke 
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a fenti tőkekövetelés és járulékai­
nak, tovább i a csatlakozottaknak kimondott 
következő hitelezők, u. in. :

a) a hdorogi kölcsönös segélyző egye­
sület, mint szövetkezet 300 k. töke és jár.,

b) az Áron Móricz 140 k. tőke s jár.
c) a hdorogi részvény takarékpénztár 

320 k. tőke s jár.,
d) a Görög Sándor 200 k. töke és jár. 

iránti követeléseiknek a kielégítése végett a 
debreczeni kir. tvszék (a h.-nánási kir. jbi 
róság) területén lévő Hajdudorog község ha­
tárában fekvő a hdorogi 3865 sz. tkvi be 
tétben A 1. 1. 2. sor szám alatt foglalt 
5236/5. hrsz., a zajgató középbirtokosok dű­
lőjében lévő, 2 hold 160 □ öl területű szán­
tóra és az utánna járó 420/2832544 rész 
közös legelőre együttesen 705 kor. ban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte és hogy a lentebb megjelölt 
ingatlan az 1903 évi október 29-ik napján 
d. 6 11 órakor Hajdudorog község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10% át vagyis 70 
k. 50 fillért készpénzben vagy az 1881 LX. 
Ic. 42 S-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. é. nov. l én 3333 sz. a. kelt ig. mi­
nist. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 LX. tűz. 170 §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű olismervenyt 
átszolgáltatni.

Ke t H. Nánason, 1003 évi aug. 8-án. 
A imánási kir. Járásbíróság mint tkvi há­
tság. Tóby kir. járásbiró. i

Donorán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debreczen, kistemplom bazár.
Vászon, Kcszfehérnemü, Meny­

asszonyi kelengye.
a külön „Szőnyeg osztályban“

óriási választékban :
Függönyök, Ágy- és Asztalterítők, Bn 

torszövetek. Cocas lábtörlők. (2.)

Linoleum.
Olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás.

ÍOKSM

Uj tűzifa raktár.
Van szerencsém a n. é. közönség be­

cses tudomására hozni, hogy a gyermek
menház mellett, a lovasul telepén

uj tűzifa raktárt
rendeztem be, ahol állandóan a legjobb mi­
nőségű tűzifát árusítom.

----  A pontos élezésért ===
----  felelősséget vállalok. ----
Ugyanott vágott tűzifa is minden időben 

jutányosán kapható.
A n. é. közönség szives pártfogását 

kérve, tisztelettel

Őzv. Polliik E délié.

I isztclettel értesítem a n. é. hölgy közönséget, hogy

Eislerné Kőim Róza urnö vezetése alatt állé


